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АНАЛИЗ ВЫПОЛНЕНИЯ ЗАДАНИЙ – на что обратить 

внимание 

• 1 – строение атома 

 

 

 

 

 

• Писать формулы не надо – слишком много 
времени! Ориентироваться по ТМ.  
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АНАЛИЗ ВЫПОЛНЕНИЯ ЗАДАНИЙ – на что обратить 

внимание 

• 4 – химическая связь 

 

 

 

 

 
• Ионная химическая связь только в соединениях с 

щелочными и щелочноземельными металлами! 

• Донорно – акцепторный механизм; Н-связь 
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АНАЛИЗ ВЫПОЛНЕНИЯ ЗАДАНИЙ – на что обратить 

внимание 

• 4 – Характерные химические свойства простых веществ-
металлов и неметаллов 

 

 

 
 

 

• Галогены с кислородом не взаимодействуют! 
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АНАЛИЗ ВЫПОЛНЕНИЯ ЗАДАНИЙ – на что обратить 

внимание 

• 8 – Характерные химические свойства классов 
неорганических соединений. ТЭД. 

 

 
 

 

 

 

 

• Качественные реакции на неорганические вещества и 
ионы! 
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АНАЛИЗ ВЫПОЛНЕНИЯ ЗАДАНИЙ – на что обратить 

внимание 

11 – Характерные химические свойства неорганических веществ 

 
 

 

 

 

 

 

 

• Не торопиться! Последовательно! Ответы повторяются! 
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АНАЛИЗ ВЫПОЛНЕНИЯ ЗАДАНИЙ – на что обратить 

внимание 

12 – Классификация органических веществ 

 
 

 

 

 

 

 

• Тривиальные названия, функциональные группы, ИЮПАК 
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АНАЛИЗ ВЫПОЛНЕНИЯ ЗАДАНИЙ – на что обратить 

внимание 

13 – Теория строения органических соединений. Гибридизация 

 
 

 

 

 

 

 

• Изомерия, прежде всего структурная! 
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АНАЛИЗ ВЫПОЛНЕНИЯ ЗАДАНИЙ – на что обратить 

внимание 

15 – Кислородсодержащие соединения  

 
 

 

 

 

 

  

• Знать характерные химические свойства классов 
кислородсодержащих  соединений и способы их  получения! 
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АНАЛИЗ ВЫПОЛНЕНИЯ ЗАДАНИЙ – на что обратить 

внимание 

16 – Характерные химические свойства азотсодержащих 
органических соединений 

 

 

 

 

 

  

• Особое внимание амины и аминокислоты + физические 
свойства 
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АНАЛИЗ ВЫПОЛНЕНИЯ ЗАДАНИЙ – на что обратить 

внимание 

18 – Характерные химические свойства углеводородов 
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АНАЛИЗ ВЫПОЛНЕНИЯ ЗАДАНИЙ – на что обратить 

внимание 

19 – Кислородсодержащие соединения  
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АНАЛИЗ ВЫПОЛНЕНИЯ ЗАДАНИЙ – на что обратить 

внимание 

21 – Скорость реакции, её зависимость от различных факторов 

 

 

 

 

 

  

 

• Написать реакцию – вспомнить факторы скорости! 
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 22 - электролиз 

Установите соответствие между формулой вещества и 

продуктом, который образуется на катоде в 

результате электролиза его водного раствора. 

Формула вещества                             Продукт 

электролиза 

А)  CuSO4                                          1) водород 

Б)  K2SO4                                           2) серебро 

В)  AgNO3                                          3) медь 

Г)  CuBr2                                            4) гидроксид калия 

                                                            5) кислород 

                                                            6) оксид серы (IV) 

Ответ: 3123 



Установите соответствие между формулой вещества и 

продуктом, который образуется на аноде в результате 

электролиза его водного раствора. 

Формула вещества                       Продукт  электролиза 

А) CuSO4                                                1) фтор 

Б) KCl                                                      2) бром 

В) AgF                                                     3) хлор 

Г) CuBr2                                                  4) хлороводород 

                                                                5) кислород 

                                                                6) оксид серы (IV) 

Ответ: 5352 



АНАЛИЗ ВЫПОЛНЕНИЯ ЗАДАНИЙ – на что обратить 

внимание 

24– Обратимые и необратимые химические реакции. 
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АНАЛИЗ ВЫПОЛНЕНИЯ ЗАДАНИЙ – на что обратить 

внимание 

25– Качественные реакции 
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ОБЩИЕ РЕКОМЕНДАЦИИ 

19 

1. Выпускнику вместе с учителем 

необходимо проанализировать структуру и 

содержание теста, с помощью которого и 

проводится итоговое испытание.  

Обобщённый план варианта КИМ ЕГЭ 

2017 г.  

Сделать это можно на сайте  www.fipi.ru 

http://www.fipi.ru/


ОБЩИЕ РЕКОМЕНДАЦИИ 
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Продолжительность ЕГЭ по химии 

Общая продолжительность - 3,5 часа 

- базовый уровень (№1-9, 12-17, 20-21, 27-29) 

– 2–3 минуты; 

- повышенный уровень (№ 10,11,18,19, 22-26) 

– 5–7 минут; 

- высокий уровень (№ 30-34) – 10–15 минут. 



ОБЩИЕ РЕКОМЕНДАЦИИ 
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Система оценивания – максимальный 

первичный балл 60 (вместо 64 в 2016!) 

- задания 1–8, 12–16, 20, 21, 27–29 - 1 балл 

- задания 9–11, 17–19, 22–26  -  2 балла 

- задание 30 – 3 балла; 31 – 4 балла; 32 – 5 

баллов; 33 – 4 балла; 34 – 4 балла. 



ОБЩИЕ РЕКОМЕНДАЦИИ 
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Важно помнить, что при выполнении тестовых 

заданий, можно пользоваться: 

- периодической системой химических элементов 

Д.И. Менделеева; 

- таблицей растворимости кислот, солей и 

оснований; 

- электрохимическим рядом напряжений металлов;  

- непрограммируемым калькулятором 







Основные изменения КИМ 

2017 
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1. Принципиально изменена структура части 1 КИМ 

 

2.  В экзаменационной работе 2017 года уменьшено 

общее количество заданий с 40 (в 2016 г.) до 34 

 

3.  Изменена шкала оценивания (с 1 до 2 баллов) 

выполнения заданий базового уровня сложности, 

которые проверяют усвоение знаний о генетической 

связи неорганических и органических веществ (9 и 17). 



Некоторые рекомендации для выполнения заданий  

Части 1 

26 

Если уверен в вариантах ответа, то не трать время! 



Сочетание знаний химии и логики при 
выборе верного ответа. 

Наибольшее значение 
электроотрицательности имеет атом, 
электронная конфигурация  которого 

1)1s22s22p1  

2) 1s22s22p4  

3) 1s22s22p5  

4) 1s22s22p63s23p5 

• Логика: ЭО больше, если меньше число 
энергетических уровней и больше число 
электронов на внешнем слое 

 



Полярность связи возрастает  в ряду 

веществ 

1) углекислый газ, метан, водород 

2) хлор, хлороводород, хлорид калия 

3) фторид лития, фтор, фтороводород 

4) оксид серы (IV), сероводород, кислород 

 Логика: анализируем последний столбик 

веществ, ищем ионную или сильно 

ковалентную полярную химическую 

связь  ---2 и 3, анализируем остальное ---

-2 

 



Соединения состава Э2О7 и NaЭО4   

образуют соответственно элементы 

1) фтор и бром 

2) хлор и фтор 

3) хлор и марганец 

4) фтор и марганец 

 Логика: определяем степени окисления Э 

в соединении, делим на два столбика --- 

по первому подходит хлор, а по второму 

марганец --- 3 

 



         Вещество, которое может реагировать 

с фосфорной кислотой, гидроксидом 

натрия и цинком имеет формулу: 

  1) Al(OH)3  

  2) Ba(NO3)2    

  3) CuCl2    

  4) NaHCO3  

 Логика: пишем два столбика и 

сопоставляем стрелками. NaOH, H3PO4, 

Zn.  С цинком реагирует только хлорид 

меди! 



Внимательно читать задания и 

выделять ключевое слово или 

ключевые слова 

Основные свойства ослабевают в 

ряду гидроксидов 

1) лития, калия, цезия 

2) алюминия, магния, натрия 

3) кальция, магния, бериллия 

4) бора, бериллия, лития 

 



Серебро из раствора нитрата серебра 

вытесняют все металлы, указанные в 

ряду: 

 1) Алюминий, цинк, хром  

 2) Калий, железо, цинк 

 3) Цинк, железо, платина 

 4) Натрий хром цинк 

Логика: необходимо воспользоваться рядом 

напряжений металлов и помнить, что 

щелочные и щелочноземельные металлы в 

данном случае – исключения! 

 



Многое необходимо просто знать! 

 Легко плавятся и летучи вещества с 

кристаллической  решеткой 

1) атомной 

2) ионной 

3) молекулярной  

4) металлической 

   По структурной формуле привести название, 

например – 3-метилбутанола-2,   2,2- диметил-3-
этилгексана. Волокна, пластмассы, производства 

Часть А теста ЕГЭ по химии.doc


  Многое необходимо отработать! 

- Взаимосвязь неорганических и 

органических веществ 

- Решение элементарных задач 

   (хотя в них часто непростые уравнения) 

- Гидролиз 

- Электролиз и.т.д.  

 

 



    Для быстрого и верного установления 
соответствия нужно один из  столбиков 
мысленно разделить на два подстолбика 
Установите соответствие между формулами веществ, указанными 

попарно, и классами (группами), к которым они принадлежат 

Формулы веществ                                 Классы (группы) 

соединений 

А) Mn2O7 , HNO3                          1) основание, средняя соль 

Б) Cr2O3, H2SO4                             2) амфотерный оксид, кислота 

В) NaHCO3, KOH                          3) кислотный оксид, кислота 

Г) CuOH, KCl                                4) кислая соль, основание 

                                                        5)амфотерный оксид, основание 

                                                        6) основание, средняя соль 

Ответ: 3246 



 Значительную экономию во времени дает 
исключение «лишних» элементов 

Установите соответствие между схемой химической реакции и 

изменением степени окисления восстановителя 

Схема реакции                                            Изменением степени 

                                                          окисления восстановителя               

1) I2+ HNO3 →HIO3+NO+H2O                        А) N+5→N+4 

2) NH4NO3 → N2O+H2O                                   Б) I2
0 → 2I+5 

3) I2 + КОH → KI+ H2O+ KIO3                        В) N-3 → N+1 

4) NO2+H2O → HNO3+ HNO2                          Г) N+4→N+5 

                                                                            Д) I2
0 → 2I- 

                                                                            Е)  N+4→ N+3 

Ответ: с.о. повышается! (АДЕ)  БВБГ 



ОБЩИЕ РЕКОМЕНДАЦИИ – 

опорные конспекты 

3
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ОБЩИЕ РЕКОМЕНДАЦИИ – 

опорные конспекты 
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ОБЩИЕ РЕКОМЕНДАЦИИ – 

опорные конспекты 
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ОБЩИЕ РЕКОМЕНДАЦИИ – 

опорные конспекты 
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Часть 2 
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30 задание. Составление уравнения ОВР 
методом электронного баланса (3 балла) 

 - один балл дается за составление 

электронного баланса; 

- еще один – за правильно расставленные 

коэффициенты в уравнении ОВР  

- третий – за верно указанные окислитель 

и восстановитель. 



1.Ключевые вещества не пропущены 

- определить степени окисления 

- расставить коэффициенты 

- определить пропущенные в-ва 

N+2O  +  KCl+1O  +  …    KN+5O3  +  KCl-1  +  … 

N+2  - 3ē    N+5          2 окисл., N+2-восстановитель 

Cl+1  +  2ē    Cl-1           3 восстан.,Cl+1 - окислитель 

2 NO  +  3 KClO  +  …    2 KNO3  +  3 KCl  +  … 

2 NO  +  3 KClO  +  2 КОН  =  2 KNO3  +  3 KCl  +  Н2О 

 



2. Пропущено ключевое вещество слева 

- путем логических рассуждений 
предположить формулу пропущенного 
ключевого вещества 

- решение задания сводится к предыдущему 
примеру 

 …  +  KMn+7O4  +  …    N0
2  +  К2Mn+6O4  +  … 

  N-3H3  +  KMn+7O4  +  …    N0
2  +  К2Mn+6O4  +  … 

2 NH3  +  6 KMnO4  +  …    N2  +  6 К2MnO4  +  … 

2 NH3  +  6 KMnO4  +  6 КОН    N2  +  6 К2MnO4  +  
6 Н2О 

 



3. Пропущено ключевое вещество справа 

(алгоритм тот же) 

Р-3Н3  +  Ag+1NO3  +  …    Ag0  +  …  +  HNO3 

Р-3Н3  +  Ag+1NO3  +  …    Ag0  +  Н3РО4  +  HNO3 

• Р-3  - 8ē    Р+5      1   окисл.,  P-3- восстановитель 

• Ag+1  +  ē    Ag0   8   восст.,    Ag+1 – окислитель 

РН3  +  8 AgNO3  +  …    8 Ag  +  Н3РО4  +  8 HNO3 

РН3  +  8 AgNO3  +  4 Н2О    8 Ag  +  Н3РО4  +  

+ 8 HNO3 

Необходимо знать характерные степени окисления!!! 



Часть 2 
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31 задание. Осуществление мысленного 
эксперимента ( 4 балла) 

 - внимательно читать задания 

 -  знать аналитические эффекты реакций; 

 -  особенности получения (лабораторные способы) , 
собирания и распознавания газов; 

- два уравнения более простые, а два более сложные 
(чаще ОВР) 

- кислые и комплексные соли (химические свойства) 

 

 

 



Часть 2 
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Часть 2 
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33 задание.  Генетическая связь между 
классами органических соединений 
( 5 баллов) 
- обращать внимание на условия реакций 
- уделить внимание ОВР в органике 
-   понимать, что решать задания можно 
частично, если не получается полностью 



           + NaOH (водн.), to 

• 1.  А  →  В 

Вещество А в подавляющей большинстве 

случаев – это галогеналкан, вещество В – 

предельный одноатомный спирт с тем же 

строением углеродного скелета, что и 

вещество А  



           + NaOH (спирт), to 

2.  А  →  В 

   Вещество А – это скорее всего 

галогеналкан, вещество В – 

соответствующий алкен. Действует 

правило ПНЗ: двойная связь из двух 

возможных вариантов будет 

располагаться в середине молекулы. 

 



          H2SO4, t<140o 

3. А  →  В 

    Реакция межмолекулярной дегидратации 
спиртов (вещество А), в результате которой 
образуются простые эфиры (вещество В). 

          H2SO4, t>180o 

4.  А  →  В 

При более высокой температуре протекает уже 
внутримолекулярная дегидратация, 
приводящая к получению алкена  



        + Na, to 

5.  А  →  В 

Вещество А представляет собой галогеналкан, 
вещество В – предельный углеводород с 
удвоенным числом углеродных атомов в 
молекуле по сравнению с веществом А. 

       + Н2О, Hg2+, H+ 

6. А  →  В 

    Вещество А – это ацетиленовый углеводород, 
вещество В – карбонильное соединение 
(чаще всего – ацетальдегид, реже – ацетон 
или иной кетон). 

 



            С (акт.),  to 

7. А  →  В 

 В задании ЕГЭ ничего, кроме 
ацетилена (вещество А), в этой 

реакции встретиться не должно. 
Следовательно, продуктом 

тримеризации будет бензол. 
 



          + KMnO4 (водн.), Н+ 

8 .  А  →  В  

Если реакция с водным раствором 
перманганата калия протекает при 

комнатной температуре (этот факт тоже 
может быть указан над стрелкой), то в 

цепочке зашифрована реакция Вагнера 
– окисление алкенов до двухатомных 

спиртов. Вещество А здесь – этиленовый 
углеводород, вещество В – гликоль. 



       + KMnO4 (водн.), to 

9.  А  →  В 

    Если реакция с перманганатом калия 

проводится при нагревании (может быть 

указано: «кипячение»), это свидетельствует о 

жестком окислении органического вещества с 

образованием карбоновых кислот. Чаще всего 

это окисление аренов (вещество А) до 

бензойной кислоты (вещество В). 

                                                 to 

3 С6Н5СН3  +  6 KMnO4  →  3 С6Н5СOOН  +  

                                                 + 6 MnO2↓  +  6 KOH   

 



          + Ag2O (амииачн. р-р.), to 

  10.  А  →  В 

 Вещество А – альдегид, вещество В – 
соответствующая карбоновая кислота   

             + Cl2, h 

  11.  А  →  В 

   Реакция представляет собой радикальное 
галогенирование предельного углеводорода 

(или гомолога бензола по боковой цепи). 
Вместо значка h может быть указано «свет». 



             + Cl2, FeCl3 

 12.  А  →  В 

 Это реакция замещения в ароматическом 
цикле. Вещество А – арен, вещество В – 

галогенпроизводное. На примере 
бензола уравнение реакции выглядит 

следующим образом: 

                     FeCl3 

C6H6  +  Cl2  →  C6H5Cl  +  HCl 

 



•       АlCl3, R-Cl 

• А  →  В 

  Вещество А – арен, В – алкиларен. 



Окислительно-
восстановительные  реакции  

в органической  химии 

(на примере заданий ЕГЭ) 

Центр естественно-математического образования 

к.п.н.  

Сладков Сергей Анатольевич 
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         Н      Н              Н                         Н 
         ↓-3     ↓ -2     -1     ↓ -2                       ↓-3         +3 

Н → С  –  С –   С  =  С                Н→  С  –  С => О 

         ↑       ↑      ↑       ↑                          ↑       ↓     
         Н      Н     Н      Н                         Н      ОН       
                   бутен-1                                       уксусная кислота 

                                    Н      Н     Н       Н     Н 
   ↓-1     ↓ 0    ↓ 0     ↓ 0    ↓ 0          +1 

Н → С  –  С –   С  –  С  –  С  –  С => О 
↓       ↓       ↓      ↓      ↓       ↑ 

                   ОН   ОН   ОН   ОН  ОН   Н      глюкоза 

 

 

 

 

 

Определяем  с. о.  в органических 

соединениях     
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   Рассматриваем процессы окисления в зависимости от 

строения алкена и среды протекания реакции: 

    

     При окислении алкенов концентрированным раствором перманганата 

калия KMnO4 в кислой среде (жёсткое окисление) происходит разрыв σ-  и 

π-  связей с образованием карбоновых кислот, кетонов и оксида углерода 

(IV).Эта реакция используется для определения положения двойной 

связи 

 

1. Если двойная связь находится на конце молекулы, то одним из 

продуктов окисления является муравьиная кислота, которая легко 

окисляется до углекислого газа и воды: 

 

 

 

АЛКЕНЫ 



                           -1         -2                  +7                                                                  +3                  +4             +2 

CH3–CH2–CH=CH2 +  KMnO4 + H2SO4→ CH3–CH2–COOH + CO2 + MnSO4 +      

                                                                                                            +K2SO4+ H2O 

C-1 – 4ē → C+3                   1   процесс окисления, C-1, C-2 –  восстановители                                 

C-2 – 6ē → C+4       10  10 

Mn+7
 + 5ē → Mn+2  5          2   процесс восстановления, Mn+7 – окислитель 

 

CH3–CH2–CH=CH2 +  2KMnO4 + 3H2SO4→ CH3–CH2–COOH + CO2 + 2MnSO4 +      

                                                                                                            + K2SO4+ 4H2O 

2. Если в молекуле алкена атом углерода при двойной связи содержит 

два углеродных заместителя (например, у 2-метилбутена-2), то при его 

окислении происходит образование кетона. 
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               0       -1                            +7                                                       +2                                   +3 

 CH3–C =CH –CH3 + KMnO4 + H2SO4    →  CH3– C – CH3   +CH3–COOH +  
          │                                                                   ||     

          CH3                                                              O +2 

                                                                               + MnSO4 + K2SO4 + H2O 

C0 – 2ē → C+2         6              5   процесс окисления, C0, C-1 –  восстановители                                 

C-1 – 4ē → C+3               30 

Mn+7
 + 5ē → Mn+2  5              6   процесс восстановления, Mn+7 – окислитель 

 

5 CH3–C =CH –CH3 + 6KMnO4 + 9H2SO4    →  5CH3– C – CH3 +5CH3–COOH +  
            │                                                                         ||     

            CH3                                                                    O     
                                                                                + 6MnSO4 + 3K2SO4 + 9H2O 

 

3. Особенностью окисления алкенов, в которых атомы углерода при 

двойной связи содержат по два углеродных радикала, является 

образование двух кетонов 
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АЛКЕНЫ 
 
               0     0                                     +7                                                 +2                             +2                                                    

 CH3–C = C–CH2 –CH3+ KMnO4 + H2SO4→  CH3–C–CH3 + CH3–C–CH2–CH3+ 

          |      |                                                              ||                     ||  

         CH3 CH3                                                        O                     O 

                                                                                 +2 

                                                                                + MnSO4 + K2SO4 + H2O  

 

2C0 – 4ē → 2C+2              5   процесс окисления, C0  –  восстановитель                                 

Mn+7
 + 5ē → Mn+2  20     4   процесс восстановления,   Mn+7 – окислитель 

 

5CH3–C = C–CH2 –CH3+ 4KMnO4 + 6H2SO4→  

           |      | 

          CH3 CH3 

 

5 CH3–C–CH3 + 5 CH3–C–CH2–CH3 +  4MnSO4 + 2K2SO4 + 6H2O  

           ||                       ||  

           O                      O 
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АЛКЕНЫ 
4. Если в молекуле алкена содержится  двойная связь в середине молекулы, то 

при его окислении происходит образование  двух различных (если алкен 

несимметричный) или одинаковых карбоновых кислот (если алкен 

симметричный):  

           -1            -1                                                   +7                                                     +3 

CH3– CH = CH – CH2 – CH3 + KMnO4 + H2SO4 → CH3–COOH  +  

                                                              +3            +2 

                                       + CH3– CH2 – COOH + MnSO4 + K2SO4 + H2O  
 

2C-1 – 8ē → 2C+3             5   процесс окисления, C-1  –  восстановитель                                 

Mn+7
 + 5ē → Mn+2  40     8   процесс восстановления,   Mn+7 – окислитель 

 

5 CH3– CH = CH – CH2 – CH3 + 8 KMnO4 + 12 H2SO4 → 5 CH3–COOH  +  

 

                                            + 5 CH3– CH2 – COOH + 8 MnSO4 + 4 K2SO4 + 12 H2O  
 



Окисление алкенов в нейтральной или слабощелочной средах 

сопровождается образованием диолов (двухатомных спиртов), причем 

гидроксильные группы присоединяются к тем атомам углерода, между 

которыми существовала двойная связь. 

   -2               -2                       +7                                             -1                          -1                              +4 

   CH2= CH2 +  KMnO4 + H2O  → CH2 (OH)–CH2(OH) + MnO2 + KOH 

 

  2C-2 –2ē →2C–1         3   процесс окисления, C-2 – восстановитель 

                                6  

  Mn+7 +3ē → Mn+4       2   процесс восстановления, Mn+7  – окислитель 

  3CH2= CH2 +  2KMnO4 + 4H2O  →  3 CH2 (OH)–CH2(OH) + 2MnO2 + 2KOH 

  



Окисление алкинов в кислой среде также как и алкенов сопровождается 

образованием карбоновых кислот 

                        0          0                           +7 

CH3–CH2– C     C–CH3 +  KMnO4 +  H2SO4→ 

                         +3                                +3 

→ CH3 – CH2–COOH + CH3–COOH + MnSO4 + K2SO4 + H2O                                                                                                                                                                        

2C0– 6ē → 2C+3                  5       процесс окисления, C0 – восстановитель 

                                   30 

Mn+7
 + 5ē → Mn+2              6        процесс восстановления, Mn+7

  – окислитель 

5 CH3–CH2–C    C–CH3 +  6 KMnO4 + 9H2SO4→ 

→ 5 CH3 – CH2–COOH + 5 CH3–COOH + 6 MnSO4 +  3K2SO4 +  4H2O 

Алкины 



В нейтральной и слабощелочной средах окисление ацетилена 

сопровождается образованием соответствующих оксалатов, а 

окисление гомологов – разрывом тройной связи и образованием 

солей карбоновых кислот 

                0       0                            +7                                   +3                 +4 

  CH3– C     C– CH3 + KMnO4 → CH3––COOK+ MnO2    

2C0 – 6ē →2 C+3                   1        процесс окисления,  C0  – восстановитель 

                                  6 

Mn+7
 +3ē → Mn+4              2       процесс восстановления, Mn+7

 – окислитель 

  CH3 – C     C– CH3 + 2KMnO4→ 2CH3––COOK+ 2MnO2                                                                                                                                                                                                                        

 



                         0      -1             +7                            +3                        +4 

       CH3– C   CH + KMnO4→CH3–COOK + K2CO3 + KHCO3 + MnO2 + Н2О                

                                                                                                                                                                                                                                

C0– 3ē → C+3                    3   процесс окисления, C0, C-1– восстановители 

                            8 

C-1–5ē → C+4           24                                     

Mn+7
 +3ē → Mn+4              8   процесс восстановления, Mn+7

  – окислитель 

 

 3CH3– C   CH + 8KMnO4 → 3 CH3–COOK + 2K2CO3 + KHCO3 + 8MnO2 +                         

                                                                                                                  + Н2О        

 



        Гомологи бензола с одной боковой цепью (независимо от её длины), 

окисляются сильным окислителем до бензойной кислоты  по α- углеродному 

атому: 

5C6H5–CH3+6KMnO4+9H2SO4→5C6H5COOH+6MnSO4+3K2SO4 +14H2O                                           

5C6H5–C2H5+12KMnO4+18H2SO4→5C6H5COOH+5CO2+12MnSO4+6K2SO4 

+28H2O  

     Если в молекуле арена несколько боковых цепей, то в кислой среде каждая из 

них окисляется по α-углеродному атому до карбоксильной группы, в результате 

чего образуются многоосновные ароматические кислоты 

 

Арены 

        CH3                     COOH 

             CH3  COOH 

5                         +12KMnO4+18H2SO4→ 5                               +12MnSO4+6K2SO4 +28H2O 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Гомологи бензола при нагревании окисляются перманганатом калия в 
нейтральной среде с образованием калиевых солей ароматических 
кислот. 

      C6H5–CH3+2KMnO4→C6H5COOK+2MnO2+KOH+H2O 

 



     Кислая среда    

     Первичные спирты окисляются до альдегидов 

                    -1                        +6                              холод                  +1                               +3 

  3CH3–CH2OH+K2Cr2O7+4H2SO4 → 3CH3–COH+K2SO4+Cr2(SO4)3+7H2O 

             -1                            +6                           нагревание           +3                                             +3 

  3CH3–CH2OH+2K2Cr2O7+8H2SO4 → 3CH3–COOH+2K2SO4+ 2Cr2(SO4)3+7H2O 

        Вторичные  спирты  окисляются до кетонов 

                      0                            +6                                                        +2                                   +3                                                       

   3CH3–CH–CH3+K2Cr2O7+4H2SO4 →3CH3–C–CH3+K2SO4+Cr2(SO4)3+7H2O         

               |                                                            ||    

              OH                                                       O         

        Для третичных спиртов реакция окисления нехарактерна 

Спирты 



Горячий нейтральный раствор KMnO4  окисляет метанол  в конечном 

итоге до карбоната калия, а остальные спирты – до солей 

соответствующих карбоновых кислот 

         -2                              +7                     +4            +4 

         CH3–OH + KMnO4→K2CO3 + MnO2 +H2O                                                                                                                                                                                                                                  

C-2– 6ē → C+4                  1     процесс окисления, C-2  – восстановитель 

                                  6                                     

     Mn+7
 +3ē → Mn+4             2     процесс восстановления, Mn+7

  – окислитель 

 

   CH3–OH + 2KMnO4→K2CO3 + 2MnO2 + 2H2O  

Этиленгликоль к кислой среде окисляется до щавелевой кислоты, а в 

нейтральной – до оксалата калия 

 

  



     Альдегиды легче, чем спирты, окисляются в соответствующие карбоновые 

кислоты не только под действием сильных окислителей  (подкисленные растворы 

KMnO4 и K2Cr2O7 ), но и под действием слабых (аммиачный раствор оксида 

серебра или гидроксида меди (II)) 

                 +1                    +7                                                         +3                   +2              
      5CH3–COH+2KMnO4+3H2SO4 → 5CH3–COOH+2MnSO4+K2SO4+3H2O  

            
                       +1                                                          t              +3                                                        
       CH3–COH+2[Ag(NH3)2]OH → CH3–COONH4+2Ag+3NH3+H2O 
   

        В  случае  окисления метаналя аммиачным раствором оксида серебра 

образуется  карбонат аммония, а не муравьиная кислота. 

                                 0                  +1                                                   +4               0      

                   HCOH+4[Ag(NH3)2]OH→(NH4)2CO3+4Ag+6NH3+2H2 

     

Анализ заданий ЕГЭ (32) 

Альдегиды и кетоны 

Анализ заданий ЕГЭ 



               -1             -2                     +7                                                                 0            -1                +4 

  CH3 − CH = CH2 +   KMnO4 +  H2O  →     CH3 − CH  – CH2 + MnO2 + KOH 

                                                                                         |         | 

                                                                                        OH     OH 

C-1 – 1ē → C0        2            3   процесс окисления, C-1, C-2 –  восстановители                                 

C-2–  1ē → C-1               30 

Mn+7
 + 3ē → Mn+4               2   процесс восстановления, Mn+7 – окислитель 

 

 3 CH3 −CH = CH2 +   2 KMnO4 + 4H2O →3CH3 − CH  – CH2 + 2MnO2 + 2KOH 

                                                                                          |         | 

                                                                                         OH     OH 
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АЛКЕНЫ 





       -1     

        

                    

                  + KMn+7O4+  H2SO4   → HOOC+3 –(CH2) –C+3OOH + K2SO4 +        

                                                                                    + Mn+2SO4  + H2O 

  2C-1 –8ē →2C+3           5   процесс окисления, C-1 – восстановитель 

                                40  

  Mn+7 +5ē → Mn+2         8   процесс восстановления, Mn+7  – окислитель 

 

 

 5            + 8 KMn+7O4+  12 H2SO4   → 5 HOOC+3 –(CH2)4-C
+3OOH + 4 K2SO4 +        

                                                                                    + 8 Mn+2SO4  + 12 H2O 

  

      

-1 



 

 

 

 

 

 

 

                       -1      -1                   +7                                   +3       +3                     +4 

          3 HC   CH  +8 KMnO4 → 3 KOOC––COOK + 8MnO2 + 2КОН  + 2H2O 

   2C-1 –8ē →2C+3           3   процесс окисления, C-1 – восстановитель 

                                 24  

  Mn+7 +3ē → Mn+4         8   процесс восстановления, Mn+7  – окислитель 

       

Алкины 



 

 

 

 

 

 

 

Арены 







      

Спирты 





Альдегиды и кетоны 





Часть 2 
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34 задание.  Задача на массовую долю (4 балла) 
- чаще всего несколько уравнений реакций, 

среди которых ОВР в том числе 
- при расчёте массы раствора учитывать 

вычитать массу газов и осадков 
- если не можете решить задачу полностью – 

выполните, то что можете 
- решайте различные задачи на растворы 

 



Часть 2 

94 



Часть 2 

95 



Часть 2 

96 



Часть 2 

97 



Часть 2 

98 



Часть 2 

99 



Часть 2 

100 



Часть 2 

101 

35 задание. Задача на установление 
молекулярной формулы вещества (4 балла) 
- по массовым доля 
- по уравнению реакции 
- по продуктам сгорания 
- при установлении строения вещества обращать 

внимание на описание химических свойств в 
заданий (межклассовые изомеры,   
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Надеемся на дальнейшее 

плодотворное сотрудничество! 


